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В своем исследовании социолог Т.П. Карпова выявила взаимосвязь ста-

новления идеалов, жизненных планов и ценностных ориентаций молодежи и 

формирования репродуктивной культуры в данный возрастной период [1]. 

Изучением проблематики ценностного отношения к материнству 

и отцовству занимались такие авторы, как Ю.М. Антонян, А.Г. Кислов, 

И.С. Кон, истории контрацепции и абортивных практик – Е. Светлова, 

Е.Г. Щекина. Однако, несмотря на наличие определенных наработок 

в данной области, ученые не смогли прийти к единому определению «ре-

продуктивной культуры» [2].  

В статье репродуктивная культура будет рассматриваться как пред-

расположенность индивида с нормальной плодовитостью к рождению 

определенного числа детей и является направляющим и регулирующим 

компонентом репродуктивного поведения. Компонентами репродуктивной 

культуры выступают репродуктивное здоровье, репродуктивное поведение 

и репродуктивные установки [3]. 

Репродуктивные установки молодежи включают в себя ее отношение 

к искусственному прерыванию нежелательной беременности, т.е. к аборту. 

Аборт – прерывание беременности в определённые сроки, которые уста-

навливаются государством, также разработаны рекомендации ВОЗ [4; 5]. 

Репродуктивное здоровье населения играет важную роль в жизни и 

развитии современного общества, так как оно оказывает значительное вли-

яние на физиологический компонент здоровья и на психологическое бла-

гополучие как отдельно взятых женщин и мужчин, так нашей страны 

в целом [6]. 

На современном этапе развития общества аборты выступают как фак-

тор, который негативно сказывается не только на репродуктивном здоро-

вье населения, но и на демографических показателях нашего государства.  

Анализ научной литературы доказывает, что изучение составляющих 

репродуктивной культуры было и остается актуальным на сегодняшний 

день. Цель исследования: изучить отношение молодежи к искусственному 

прерыванию нежелательной беременности. 

Материал и методы. Анализ и систематизация научной литературы; 

методы сбора эмпирических данных (анкетирование); методы обработки 
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и интерпретации результатов: интерпретация, обобщение и статистическая 

обработка результатов. 

Результаты и их обсуждение. В исследовании приняло участие 

49 молодых людей, из них 10,2% – юноши, 89,8% – девушки в возрасте от 

17 до 23 лет.  

Большинство респондентов, а именно 51% отмечают, что не состоят 

в отношениях, 32,7% студентов состоят в отношениях, 10,2% сожитель-

ствуют со своим партнером, 6,1% состоят в официальном браке. 

63,3% из числа опрошенных любят детей, 37,7% отметили свое от-

ношение к детям, как нейтральное, лишь у 2% отношение к детям нега-

тивное. 

На вопрос «Считаете ли Вы проблему абортов актуальной на совре-

менном этапе?» 46,9% респондентов ответили, что, на их взгляд, пробле-

матика абортов действительно является актуальной, 24,5% наоборот, не 

видят в абортах никакой проблемы. 28,8% затруднились ответить на такого 

рода вопрос, так как ранее никогда не задумывались на тему абортов.  

У 57,7% из числа опрошенных студентов отношение к аборту зависит 

непосредственно от той ситуации, в которой оказалась беременная жен-

щина. 24,5% нейтрально относятся к проблематике абортов, 16,3% поло-

жительно относятся воспринимают аборты, считая, что в некоторых ситу-

ациях аборт – это единственный выход. Лишь один человек (2%) имеет од-

нозначно негативное отношение к абортам.  

По мнению 32,7% студентов, количество абортов в Республике Бела-

русь значительно увеличилось, по сравнению с предыдущими годами. 

4,1% придерживается обратной позиции. 22,4% уверены, что количество 

абортов в нашей стране не изменилось. 40,8% признаются, что никогда ра-

нее не задумывались над этим вопросом. 

4,1% студентов согласны с тем, что запрет абортов является необхо-

димой мерой, 85,7% считают запрет абортов нецелесообразным. 10,2% не 

смогли дать ответ.  

Студентам было предложено порассуждать, что на их взгляд чаще 

всего является причиной принятия решения о проведении процедуры 

аборта. Самой распространенной, по мнению 40,8% респондентов, причи-

ной, по которой беременные женщины решаются на процедуру аборта, яв-

ляется нежеланная беременность, неготовность становиться матерью.  

Второй ведущей причиной стала неготовность одного из партнеров 

становиться родителем – 24,5%. 16,3% считают, что именно материально-

жилищные трудности являются главной причиной абортов. 6,1% – влияние 

на беременную женщину со стороны ее ближайшего окружения. Еще 6,1% 

как основную причину абортов отмечают аномалию плода.  

4,1% уверены, что самая распространенная причина абортов – это не-

желание беременной женщины растить ребенка в одиночку, 2% – меди-

цинские показания (табл. 1). 
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Таблица 1 – Что на Ваш взгляд чаще всего является причиной приня-

тия решения о проведении процедуры аборта? 

 
Вариант ответа Кол-во, чел. %, чел. 

Нежеланная беременность 20 40,8 

Неготовность одного из партнеров становиться роди-

телем 

12 24,5 

Материально-жилищные трудности 8 16,3 

Влияние ближайшего окружения 3 6,1 

Аномалия плода 3 6,1 

Нежелание растить ребенка в одиночку 2 4,1 

Медицинские показания 1 2 
 

53,1% уверены, что принятие решения о проведении процедуры абор-

та лежит исключительно на беременной, 46,3% возлагают ответственность 

за принято решение не только на беременную, но и на отца ребёнка.  

С таким утверждением, как «Последствия процедуры аборта зависят 

от способа ее проведения», согласились 44,9% опрошенных, «Аборт ока-

зывает негативное влияние на здоровье женщин, независимо от способа 

его проведения» – 51%, «Аборт не оказывает никого влияние на организм 

женщины» – 4,1%. 

На вопрос «Какой фактор может выступать в пользу принятия реше-

ния о рождении ребенка?» большинство студентов ответило, что наиболее 

эффективным фактором, который может выступать в пользу рождения ре-

бенка, на современном этапе является поддержка со стороны отца ребен-

ка – 46,9%. По мнению 20,4% поддержка со стороны родителей и близких 

родственников может стать хорошей мотивацией для рождения ребенка. 

18,4% согласны с тем, что осознание вреда для здоровья, который бу-

дет вызван проведением процедуры аборта, сможет стать фактором в поль-

зу рождения ребенка. По мнению 6,1% респондентов, именно психологи-

ческая помощь содействует решению о рождении ребенка. 4,1% выбрал ва-

риант ответа «религиозные убеждения беременной женщины», 2% – 

«осуждение со стороны общества». 
 

Таблица 2 – Какой фактор может выступать в пользу принятия реше-

ния о рождении ребенка? 

 
Вариант ответа Кол-во, чел. %, чел. 

Поддержка со стороны отца ребенка 23 46,9 

Поддержка со стороны родителей и близких род-

ственников 

10 20,4% 

Осознание вреда для организма 9 18,4 

Психологическая помощь 3 6,1 

Религиозные убеждения беременной женщины 2 4,1 

Осуждение со стороны общества 1 2 
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Заключение. На основании проведенного исследования можно сде-

лать вывод, что у студенческой молодежи сложилась определенная систе-

ма отношений к проблеме искусственного прерывания нежелательной бе-

ременности: 

1. У 57,7% из числа опрошенных студентов отношение к аборту зави-

сит непосредственно от той ситуации, в которой оказалась беременная 

женщина. 

2. 85,7% считают запрет абортов нецелесообразным.  

3. 40,8% никогда ранее не задумывались над темой абортов. 

4. Самой распространенной причиной, по мнению 40,8% респонден-

тов, по которой беременные женщины решаются на процедуру аборта,  

является нежеланная беременность. 

5. 53,1% уверены, что принятие решения о проведении процедуры 

аборта лежит исключительно на беременной. 

6. Наиболее распространенным фактором, который может выступать 

в пользу рождения ребенка на современном этапе, по мнению студентов, 

является поддержка со стороны отца ребенка – 46,9%. 

Таким образом, формирование правильных репродуктивных устано-

вок на искусственное прерывание нежелательной беременности в студен-

ческой среде является важным фактором, влияющим на благополучие не 

только общества, но и государства в целом.  
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